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	Утвержден 
приказом Департамента образования 
 Орловской области
от 18 февраля 2019 г. № 182




Список рекомендуемых туристских маршрутов (других маршрутов передвижения) для прохождения группами туристов с участием детей 
в рамках осуществления самодеятельного туризма и для прохождения организованными группами детей, находящихся в организациях отдыха детей и их оздоровления 

1. «Золотое кольцо» Урицкого района (маршрут № 1).
2. «От истоков Оки» (маршрут № 2).
3. «По Дмитровскому району» (маршрут № 3).
4-7. «По Орловскому Полесью» (маршруты №№ 4-7).
8-10. «По Мценскому и Болховскому районам» (маршруты №№ 8-10).

МАРШРУТ № 1
Нарышкино – Городище – Колпачки – Холх – 
Погорелец – Ледно – Нарышкино.
Протяженность – 45 км, продолжительность – 6 дней

Нарышкинская земля – древний русский край. Об этом говорят поселения, легенды, названия деревень. 
Из рода Нарышкиных была мать Петра Великого.
В 1886 году на западной железнодорожной линии была построена станция, а затем поселок с одноименным названием. Нарышкино, по имени потомственного дворянина А. А. Нарышкина, чье имение находилось 
в Богдановской волости.
В 1928 году поселок стал центром Урицкого района.
В поселке действуют два музея: общерайонный и школьный, посвященный боевому пути 129-й орловской и З48-й дивизиям, принимавшим участие в освобождении поселка от немецко-фашистских захватчиков.
Село Городище имеет 800-летнюю историю, связанную с древнейшим городищем славян.
В музее села находится интересная экспозиция о Е. Ф. Комаровском (1769-1843 гг.) и В. А. Цуриковой. Е. Ф. Комаровский был адъютантом князя Константина Павловича в знаменитом итальянском походе А. В. Суворова, верно служил Отечеству и после отставки навсегда поселился в с. Городище – имении его жены В. А. Цуриковой. Он был знаком с графом Л. Н. Толстым. Здесь он написал мемуары «Записки графа Е. Ф. Комаровского».
В. А. Цурикова была хорошо знакома с И. С. Тургеневым, 
Л. Н. Толстым, Ю. П. Вревской. В 1877 году В. А. Цурикова едет на Балканы сестрой милосердия.
В 10 км от д. Городище, вблизи «Царевой» дороги (возможно, данная дорога именуется в честь проезда царя Ивана Грозного, который в 1566 г. был в г. Болхове) находится деревня Колпачки, получившая название от холма Колпачок.
Священные камни деревни известны всей Орловщине под названием «Убитая деревня». В феврале 1942 года фашисты сожгли Колпачки, а жителей расстреляли. Деревня, убитая карателями, встала в один ряд с белорусской Хатынью.
В 1990 году здесь воздвигнут мемориал по проекту художников 
В. П. Басарева и В. И. Охахонина.
В 8 км от Колпачков находятся д. Холх и с. Муратово. Летом 1809 года Василий Андреевич Жуковский приезжал в эти места, принадлежавшие его сводной сестре Е. А. Протасовой. В д. Холх Жуковский прожил 4 года. Осенью 1812 года он написал «Певец во стане русских воинов». В 1989 году в селе Муратово установлен памятный знак с барельефом В. А. Жуковского 
и строками из бессмертной «Оды», славящей Муратово.
Маршрут «Золотого кольца» пролегает через д. Погорелец. Здесь прошло детство выдающегося историка Тимофея Николаевича Грановского, 
в ней он неоднократно бывал и в последующие годы. К 175-летию 
Т. Н. Грановского на его родине был открыт памятный знак.
Маршрут «Золотое кольцо» завершается в д. Ледно.

МАРШРУТ № 2
Малоархангельск – Очки – Александровское – Тагино – Макеево – 
Ретяжи – Гуторово – Кромы. 
Протяженность – 70 км, продолжительность – 6-7 дней

Начинается маршрут у станции Малоархангельск, куда туристы приезжают электричкой «Орел-Поныри». От станции через село Очки маршрут ведет к деревне Александровке, где двумя небольшими ручейками берет начало река Ока. Здесь можно посетить памятник воинам-освободителям и односельчанам, не вернувшимся с войны.
В следующем пункте похода в с. Тагино в школьном музее можно познакомиться с материалами о декабристах Чернышевых, владевшими этим селом, материалами о гражданской войне на территории Орловской губернии.
Далее через д. Макеево туристы приходят в д. Семенково, известную как родина писателя-краеведа М. М. Мартынова (1912-1986 гг.), автора книг «Фронт в тылу», «Тайна сапожной мастерской», «Подпольный госпиталь». 
В Ретяжах находилась усадьба сенатора И. В. Лопухина, который в 1814 году встречался здесь с известным русским поэтом В. А. Жуковским. 
В следующем пункте похода в с. Гуторово можно увидеть остатки храма Рождества Богородицы.
Поход завершается в поселке городского типа Кромы, известного 
по летописным записям с 1147 года. Долгие годы Кромы были передовым постом на границах Русского государства. В гражданскую и в Великую Отечественную войнах здесь происходили ожесточенные сражения.
Кромская земля дала ученых с мировым именем, героев войны и труда, заслуженных учителей и врачей, музыкантов. Из них пять Героев Советского Союза, тринадцать Героев Социалистического труда, четырнадцать человек награждены орденом Ленина. Только за последнее время 7 выпускников Кромской средней школы получили ученую степень кандидатов наук. 
В Кромской школе туристы могут посетить один из лучших школьных краеведческих музеев.

МАРШРУТ № 3
Дмитровск – Брянцево – М. Боброво – Яблоновский – Августовский – Дубовой Осмонь – урочище Сухая Хотынь – Долбенкино – Железногорск.
Протяженность – 65 км, продолжительность – 6 дней

Маршрут проходит по Дмитровскому району Орловской области 
и граничащему с ним г. Железногорску Курской области.
Поверхность территории района путешествия сильно изрезана балками и оврагами, в северной части имеет узкую сеть рек и речушек, часто мелководных.
Общая площадь, занятая лесами в Дмитровском районе, составляет 25 %. Лесной массив, состоящий из высокопродуктивных хвойных с редкой примесью широколиственных пород, – место обитания редких животных 
и произрастания редких растений.
В Дмитровске туристы могут осмотреть Кантемировский парк – памятник природы садово-паркового искусства, заложенный в классическом французском стиле в 1711 г. Д. К. Кантемиром (1673-1723 гг.) – ученым-энциклопедистом, сподвижником Петра I. К настоящему времени в парке сохранились липовые аллеи и фруктовый сад. В городе имеется районный краеведческий музей. На фасаде дома № 31 по улице Коллективной имеется мемориальная доска. Здесь в 1884-86 годах жил и работал композитор Василий Калинников. В центре города у Дворца культуры – могилы погибших партизан.
Маршрут проходит через села Брянцево, М. Боброво, Осмонь, где 
в 1941-1943 годах проходили бои местных партизан против фашистских захватчиков. В с. М. Боброво имеется братская могила, где покоится прах 
555 погибших партизан и воинов Советской Армии, освобождавших район 
от немецких оккупантов. В селе Брянцево в братской могиле – 32 человека. Урочище Сухая Хотынь – место формирования Дмитровского партизанского отряда под командованием А. Ф. Федосюткина. В селе Долбенкино в братской могиле захоронено 840 человек, погибших при освобождении села в 1943 году.
Маршрут похода заканчивается в городе Железногорске – молодом промышленном центре Курской области, где на Михайловском горно-обогатительном комбинате добывается железная руда Курской магнитной аномалии. Можно совершить экскурсии на рудник и к мемориалу «Большой дуб».

МАРШРУТ № 4
Еленки – Бутырки (Кордон) – Льгов – Старое (Св. источник) – Жудрё.
Протяженность – 44 км, продолжительность – 4 дня

Маршрут проложен вдоль реки Вытебеть, протекающей по Знаменскому и Хотынецкому районам, на территории которых расположен Национальный парк «Орловское Полесье». Парк создан в 1994 году в целях сохранения уникального природного комплекса на площади 84 тыс. гектаров. Разнообразны флора и фауна территории, представленные 130 видами редких растений и 220 видами позвоночных животных.
Маршрут проходит по местам боевых действий 108-й, 169-й, 217-й стрелковых дивизий, 16-й, 18-й и 84-й гвардейских стрелковых дивизий, 
а также 44-й и 95-й мотострелковых бригад, 253-го танкового полка и 93-го гвардейского минометного полка, боевой путь которых отмечен могилами погибших воинов. В июле 1943 года в небе «Орловского Полесья» воевала эскадрилья французских летчиков-добровольцев «Нормандия-Неман», входившая в состав советских ВВС. 
В этом районе любил охотиться с ружьем И. С. Тургенев.
В селе Льгов сохранилась церковь, которую он описал в своем рассказе «Льгов». В селе Ильинское собран материал, который послужил поводом для создания в музее села интересной экспозиции «Тургенев – охотник».
На маршруте находится одна из главных достопримечательностей                         парка – Святой источник Казанской Божьей Матери. За его целебной водой приезжают люди из окрестных областей.
Во время похода предполагается три ночевки, которые удобнее осуществить:
вблизи с. Бутырки (Кордон) на берегу живописного лесного озера;
в Льговском лесничестве, также у озера; 
у д. Старое, возле Святого источника.

МАРШРУТ № 5
Жудрё – Обельна – Старое (Св. источник) – Радовищи – Жудрё.
Протяженность – 35 км, продолжительность – 3 дня

Деревня Жудрё является центральной усадьбой Национального парка «Орловское Полесье». По легенде в округе были такие болота и топи, что попавшим сюда становилось жутко. Отсюда и произошло название местности. Рядом с селом расположены вольерный зоопарк и страусиная ферма. Интересны лесные ландшафты, красивы озера «Большое», «Центральное».
В районе д. Обельна изумительная по красоте природа, для ознакомления рекомендуется посетить озера Обмерж или Рясник.
Следующим этапом маршрута является Святой источник у д. Старое 
и далее каскад прудов до д. Радовищи. В д. Радовищи расположены городище раннего железного века (2 п. I т. до н.э.) и курганный могильник XI-ХШ вв. Заканчивается маршрут в с. Жудре.
Весь путь проходит по хвойным и лиственным лесам, в которых много малины, брусники, черники, грибов.
Места здесь болотистые, много ручьев и речушек.
Рекомендуемые места стоянок: д. Обельна или у озера Обельна, 
на берегу озера у Святого источника.

МАРШРУТ № 6
Знаменское – Бургово – Каменка – Сезенки – Бутырки – Низино –
Льгов – Ильинское – Хотынец.
Протяженность – 68 км, продолжительность – 6-7 дней

Маршрут проложен по Национальному парку «Орловское Полесье», созданному в январе 1994 года в целях сохранения уникального природного комплекса в северо-западной части Орловской области на площади 84 тысячи гектаров.
Здесь проходит южная граница ареала ели обыкновенной. В реке Вытебеть обитает редчайшее реликтовое животное выхухоль. Местные жители утверждают, что в реке вновь поселились бобры. В лесном массиве живут привезенные из Беловежской пущи зубры.
В этих местах в 1941-1943 годах вели боевые действия 169-ая стрелковая дивизия, Уральский добровольческий танковый корпус, Знаменский партизанский отряд, французская авиаэскадрилья «Нормандия-Неман». 
Из поселка Знаменское маршрут идёт через село Красниково и деревню Бургово. Отсюда по грунтовой дороге нужно свернуть на северо-запад и идти до д. Каменка, где находится братская могила советских танкистов и место гибели французского летчика Альберта Литольфа. Далее маршрут проходит на запад через деревни Корытинка, Сезенки до р. Вытебеть.
Двигаясь на северо-запад вдоль реки Вытебеть, нужно перейти реку около лесничества. Маршрут проходит по живописным местам, где любил охотиться И. С. Тургенев. Его охотничьи путешествия описаны в рассказах «Льгов», «Ермолай и мельничиха».
У поселка Кордон, на опушке леса, находилось место дислокации Знаменского партизанского отряда.
На правом берегу р. Вытебеть в Кащеевской роще находятся братские захоронения советских воинов, погибших летом 1943 года.
[bookmark: _GoBack]Далее маршрут следует через д. Низина, с. Льгов до с. Ильинское. 
В с. Льгов, бывшем владении князей Голицыных, можно осмотреть церковь Святой Троицы. В селе Ильинское – посетить местный краеведческий музей, расположенный в клубе. Село названо по Ильинской церкви. Это бывшая вотчина Мавриных. С. А. Маврин, камергер Екатерины Великой, попал 
в Тобольск вместе с Ганнибалом, прадедом А. С. Пушкина.
Летом 1898 года в Ильинском отдыхал композитор В. С. Калинников. Далее маршрут ведет в п. Хотынец – административный центр Хотынецкого района. Здесь можно полюбоваться гидрологическим памятником природы –озером «Красное» карстового происхождения, глубиной 10 метров.

МАРШРУТ № 7
Разъезд 73-й км по Брянской железной дороге – Юрьево – 
Невольная – Мертвая – Алехино – Жудрё – Радовищи – 
Льгов – Ильинское – Студенка – Хотынец.
Протяженность – 50 км, продолжительность – 4-5 дней

Маршрут похода начинается от разъезда 73-й км Брянской железной дороги, далее – через деревни Юрьево-Луговая до д. Алехино. Здесь в годы Великой Отечественной войны действовал Знаменский партизанский отряд.
От Алехино путь лежит в д. Жудрё, где в лесном массиве находится большой каскад прудов. От д. Жудрё через д. Радовище маршрут приводит 
в с. Льгов – излюбленное место охоты И. С. Тургенева. Эти места описаны им в рассказе «Льгов». В селе сохранилась церковь Святой Троицы, построенная еще в 1765 году.
Весь путь до с. Льгов проходит по живописным местам Орловского Полесья. Здесь начинается огромный массив Брянских лесов. Темные хвойные боры перемежаются небольшими широколиственными рощами. Здесь много малины, брусники, черники, места болотистые, много ручьев и речушек.
Отличает эти места и разнообразие животного мира. Местные жители утверждают, что по реке Вытебеть и ее притокам встречаются бобры.
Из с. Льгов, через с. Ильинское, где рекомендуется посетить местный народный музей, путь лежит в районный центр Хотынец, где и заканчивается маршрут.

МАРШРУТ № 8
Болхов – Берзатово – Спешнево – Однолуки – Кишкино – Багриново – Фатнево – Кривцово – Чегодаево – Городище – Шашкино – 
Троицко-Бачурино – Шеламово – Губарево – 
Спасское-Лутовиново – ст. Бастыево.
Протяженность – 60 км, продолжительность – 5-6 дней

Болхов – старинный русский город (основан в 1556 году), центр Болховского района Орловской области. Расположен на р. Нугрь и ее притоках Клечетке, Пересыханке. Его основание связано с задачей охранять южные границы Московского княжества от набегов татар и литовцев. В начале XVIII века Болхов становится торгово-промышленным городом. Население занималось кожевенным, маслобойным и пенько-трепальным промыслами. 
В 1779 году Болхов вошел в состав Орловской губернии. Город богат памятниками русского зодчества, сильно пострадавшими во время фашистской оккупации 1941-1943 гг. Болхов – родина известного русского поэта А. Н. Апухтина. Здесь несколько лет жил и преподавал русский язык писатель Н. В. Успенский.
Далее маршрут проходит по правому берегу р. Нугрь через с. Спешнево, с. Однолуки, д. Кишкино, с. Багриново, с. Фатнево. В этих местах экскурсионными объектами могут быть селища раннего железного века 
(1-3 вв. н.э.). Путь туристов проходит по местам ожесточенных 
и кровопролитных боев советских войск зимой 1941-1942 гг., являвшихся составной частью Московского сражения 1941-1942 гг., а также наступательных боев летом 1943 г. в ходе операции «Кутузов» при освобождении г. Орла. Памятником погибшим в этих боях является Кривцовский мемориал у с. Кривцово. Рядом с мемориалом установлен бюст генералу В. Н. Лаврову – герою освободительной борьбы болгарского народа против турецкого ига.
Далее путь проходит через с. Чегодаево на с. Городище. Здесь расположен экскурсионный объект – городище XI-ХШ, XIV-XVII вв. Площадка городища занята кладбищем и развалинами церкви. Сохранились городской вал и ров. За валом городища находится селище второй половины 
I тысячелетия до н.э.
Переправившись через Оку, где в нее впадает р. Зуша, туристы следуют через с. Шашкино в с. Спасское-Лутовиново. Путь проходит по местам охотничьих путешествий И. С. Тургенева. Название местностей, деревень, лесных урочищ упоминаются в «Записках охотника» и в романе «Новь».
В с. Спасское-Лутовиново туристы посещают дом-музей 
И. С. Тургенева и парк-усадьбу, являющиеся мемориальным памятником. Время закладки парка 1808-1810 годы. Особую ценность представляют посаженный И. С. Тургеневым дуб и часть липовой аллеи.
Из с. Спасского-Лутовиново туристы следуют на железнодорожную станцию Бастыево.

МАРШРУТ № 9
ст. Бастыево – Спасское-Лутовиново – Бабенково – Дружный –Выстребенково – Дробышево – Пятино – Сторожевое – 
Торкуновка – Железница.
Протяженность – 57 км, продолжительность – 5 дней

Маршрут проходит по территории Мценского района. Он начинается 
на ст. Бастыево, далее – в Спасское-Лутовиново. С января 1998 года мемориальный и природный музей-заповедник И. С. Тургенева перешел 
в федеральное подчинение.
Спасское-Лутовиново тесно связано с жизнью и творчеством великого русского писателя И. С. Тургенева. Глубокие впечатления, полученные писателем в с. Спасском, послужили богатейшим материалом для его творчества.
Из с. Спасское-Лутовиново путь лежит на Чаплыгин (Пчелкин) лес 
и далее на д. Бабенково, где дорога через мост переходит на левый берег реки Зуши. В 4-х километрах от д. Бабенково расположена д. Глинское. Ее описал И. С. Тургенев в повести «Три встречи».
Через населенные пункты Дружный, Выскребенково, Дробышево дорога приводит к Шестаковскому парку. Парк назван по фамилии его основателя – врача Мценского уезда А. И. Шестакова, и отнесен к разряду памятников садово-паркового искусства. Начиная с 1864 года, Шестаков высаживал в парке деревья и кустарники нашей флоры 
и акклиматизированные экзотические растения Европы, Азии и Америки. Далее путь лежит по живописному правому берегу р. Оки через деревни Волобуево и Сторожевое. Около д. Сторожевое на левом берегу реки Оки, где в нее впадает р. Каменка, расположено городище середины IV-VII вв. В районе д. Торкуновка находится археологический объект – городище «Торкуновка».
От д. Торкуновка маршрут проходит через Думчинский лесной массив до железнодорожной платформы «Железница». Отсюда на электричке туристы возвращаются в г. Орел.

МАРШРУТ № 10
Медведевский лес – Оптуха – Паслово – Клейменово – Башкатово – Апальково – Каменка – Сторожевое – Счастливка – ст. Думчино. 
Протяженность – 60 км, продолжительность – 7 дней

Маршрут похода проходит по территории Орловского и Мценского районов.
За живописным массивом Медведевского леса на северной его опушке в 500 метрах от шоссе Орел-Москва установлен обелиск генералу-майору 
Л. Н. Гуртьеву, героически погибшему при освобождении г. Орла от немецких оккупантов 3 августа 1943 года.
В 14 км от г. Орла в направлении на северо-восток расположен поселок и железнодорожная станция Оптуха, где туристы могут осмотреть известковый карьер. Далее путь лежит через р. Оку в село Клейменово.
Это село связано с именем известного русского поэта А. А. Фета, который жил здесь в 80-90 гг. прошлого века. В своих лирических стихотворениях поэт необыкновенно тонко и глубоко отобразил русскую природу, ее неповторимую прелесть.
Из с. Клейменово туристы идут в направлении деревень Башкатово 
и Апальково – Каменка. В этих местах в июле 1943 года советские войска вели ожесточенные бои с немецко-фашистскими захватчиками. Апальковские высоты 7 раз штурмовали танкисты 253-го полка. Здесь погиб наш земляк – командир первой роты старший лейтенант Иван Владимирович Артюхов, награжденный посмертно орденом Александра Невского. 
И. В. Артюхов похоронен в г. Орле в сквере танкистов. Падение Апальково-Каменского оборонительного узла немцев дало возможность нашим войскам продолжить наступление на Орел.
В воздушном бою у д. Каменка погиб командир французской авиаэскадрильи «Нормандия-Неман» майор Жан Луи Тюлян. На месте гибели установлен памятный знак.
От д. Каменка через деревни Сторожевое, Счастливка и п. Красный туристы выходят к станции Думчино, откуда на электричке возвращаются 
в г. Орел.
